

Мои студенческие годы

Осенью 1996 года исполнится 50 лет как я стал студентом Томского политехнического института.

Почему я поступил учиться в ТПИ? До призыва в армию и во время службы в армии неоднократно слышал слова о том, что связисты - это интеллигенция Красной Армии.

Из госпиталя после выздоровления попал на пересыльный пункт, где мне предложили на выбор учебу в военных училищах или на военных курсах радиотелеграфистов. Я выбрал последнее. Закончив 5-е Военные курсы радиотелеграфистов, был оставлен на них инструктором-командиром отделения. Приближалось время демобилизации. Встал вопрос, куда пойти учиться. В августе 1946 года я приехал в Томск.

Я поступил на специальность электрические машины, эта специальность тогда была на электрофизическом факультете. После окончания 2-х курсов в 1949 году стали отбирать хорошо успевающих студентов на новую тогда специальность «ускорители заряженных частиц». Мне также было предложено перейти на эту специальность во вновь открываемый физико-технический факультет. Я согласился. Так стал физико-техником, ускорительщиком. Кроме того был назначен старостой вновь созданной группы 066.

Что вспоминается из студенческих лет? Вспоминается, как сдавал вступительные экзамены в институт, особенно, как сдавал экзамен по немецкому языку. В школе, где учился, часто не было преподавателей по немецкому языку. Был преподаватель только в 5-м классе и в 9-м. Естественно, что немецкий язык я, можно сказать, не знал или знал очень плохо. На вступительном экзамене по немецкому языку мне нужно было перевести на русский язык небольшой текст. Знакомых мне слов в том тексте было мало. В выражении *nach ein mal* (еще раз) в последней букве *l* был сверху разрыв. И я подумал, что это слово *mal*. Тогда получилось, что с предыдущим словом *ein* речь идет о первом мае. Весь перевод построил о первомайской демонстрации. Перевожу первое предложение, у преподавателя - недоуменный взгляд. Перевожу второе, у экзаменатора глаза округляются и увеличиваются. О первом мае в том тексте и речи не было. Преподаватель помучилась со мной, посмотрела в экзаменационный лист и говорит мне: «Немецкий язык вы совершенно не знаете, но учитывая то, что все предыдущие экзамены вами сданы на хорошо и отлично, поставлю вам тройку и советую в институте изучать английский язык». Что я и сделал, став студентом ТПИ.

Вспоминаются преподаватели, которые нас учили. Лекции по высшей математике читал Сергей Павлович Кузнецов, по начертательной геометрии - Леонид Степанович Скрипов, по теоретическим основам электротехники - профессор Ростислав Александрович Воронов, по сопромату - профессор Верховский, по физике - Дмитрий Дмитриевич Саратовкин.

Вспоминая студенческие годы, невозможно не вспомнить нашу 066 группу физико-технического факультета. Это, видимо, была одна из лучших студенческих групп института. Некоторые экзаменационные сессии группа сдавала на хорошо и отлично без единой тройки. Из семнадцати человек, закончивших институт, двенадцать получили дипломы с отличием. После окончания института половина группы была оставлена в аспирантуре. Докторские диссертации защитили Г.И.Димов, Д.А.Носков, Б.А.Солнцев, И.Г.Лешенко, В.Федорченко, ваш покорный слуга. Кандидатские диссертации защитили Ю.К.Петров, А.Ф.Калганов, А.Г.Власов, О.В.Соколов. Г.И.Димов стал член-корреспондентом Российской Академии наук. Г.П.Киселев работал директором Томского приборного завода, А.Г.Скориков был начальником объекта исследовательского ядерного реактора НИИЯФ ТПИ, Е.М.Васильев был начальником объекта ЭСТ-2,5 НИИЯФ ТПИ, С.А.Кузнецов работал проректором ТПИ, А.Ф.Калганов до сих пор работает заместителем проректора ТПУ по научной работе.

У меня сохранилось много почетных грамот за участие в самодеятельности ТПИ. Несмотря на послевоенные трудности, студенческие годы были лучшими годами в жизни. Так было, так есть и, видимо, так будет.

И.П.Чучалин, профессор ТПУ, выпускник 1951 года. Заслуженный деятель науки и техники РФ.

